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Як засіб урахування відмінностей «нестандартної» дитини

Практика створення індивідуальних освітніх програм (ІОП) ґрунтується на багаторічному вітчизняному та світовому досвіді розробки психологічних характеристик дитини. Так, працюючи над оптимальною структурою ІОП, ми спиралися на дослідження провідних вітчизняних психологів. Визначальними для створення структури ІОП стали «схеми вивчення дитини-дошкільника», розробленні видатним вітчизняним психологом Д. Ф. Ніколенком. Автору вдалося одному з перших створити модель схеми, яка найповніше розкриває різні аспекти розвитку дитини та підкреслює необхідність стратегічного планування повсякденної, індивідуально орієнтованої роботи педагогів. У цій схемі яскраво спостереджується спрямованість на практичне втілення принципу спільної роботи групи фахівців різного профілю (педагогів, психологів, медичних працівників) разом з батьками, на розробку висновків щодо подальшої педагогічної роботи, планування заходів, які треба здійснити в дитячому садку та сім’ї  для зміцнення позитивних рис, профілактики негативних та реалізації цих планів.

На відміну від поширених варіантів схем – характеристик, в яких основна частина приділяється висвітленню особливостей психічного розвитку дитини, у структурі запропонованої нами ІОП значно зростає питома вага психолого-педагогічних рекомендацій, розширюється коло рубрик для розкриття індивідуальних психолого-педагогічних завдань, нетипового змісту роботи, виявлення своєрідних психолого-педагогічних умов тощо. Особлива увага приділяється прогнозу розвитку дитини та очікуваних результатів.

Таким чином, у пропонованій нами структурі ІОП відображаються результати поточного вивчення особливостей індивідуального розвитку. На основі діагностичних відомостей про дитину визначаються пріоритетні для неї завдання розвитку, обґрунтовується необхідність підвищити чи знизити питому вагу тих чи інших засобів взаємодії з дитиною, окреслюються завдання, що не є обов’язковими для всіх інших дітей. Відповідно до цих «нетипових» завдань окреслюється і своєрідний зміст навчально-виховної роботи, який педагог підбирає із того що пропонується в програмах для інших вікових груп або з додаткових програм гурткової чи факультативної роботи.

Невідповідність навчально-виховного змісту типовим, стандартним зразкам змушує шукати нестандартні форми, методи та засоби педагогічної діяльності, провідні з яких також фіксуються в ІОП.У ряді випадків у зв’язку з особливостями індивідуального розвитку дитини (особливості психічного розвитку, обдарованість, підвищення або зниження рухомої активності, вади зору, слуху тощо) може виникнути потреба в створенні особливих умов що забезпечуватимуть реалізацію поставлених завдань (додаткове освітлення, спеціальні меблі, перестановка меблів, установлення пандусів). Ці умови та загальна характеристика істотних змін, які відбуваються в групі, також відображаються  в ІОП. Важливим орієнтиром для педагога стає окреслення очікуваних результатів, його бачення перспектив розвитку і тих змін, що мають відбутися в ситуації посиленої уваги до особливих потреб тієї чи іншої дитини. Зіставлення цих намірів з об’єктивними досягненнями в роботі дає змогу визначити ефективність психолого-педагогічної роботи в цілому та виявити малоефективні заходи з метою подальшої корекції ІОП та побудови їх на засадах максимально сприятливої взаємодії з дитиною.

При створенні ІОП радимо дотримуватись таких правил :

· У процесі розробки ІОП мають брати участь фахівці різних профілів – міждисциплінарна команда(медик, психолог, логопед, вихователь, керівник ДНЗ та інші);

· ІОП можуть бути письмовими й заповнюватись у різних формах (як більш, так і менш розгорнутих);

· ІОП можуть мати вигляд усних проектів, рекомендацій;

· ІОП комплектується на основі держаних документів, програм і передбачають виконання завдань та засвоєння змісту, непередбаченого в цих документах або не пропонованого для даної вікової групи;

· Зміст ІОП може стосуватися як розвитку дитини в цілому, так і окремих його аспектів;

· У створенні ІОП мають брати участь члени родин вихованців;

· Розробка ІОП потребує додаткового часу, оскільки це складний і тривалий процес;

· Зміст ІОП – основний орієнтир для педагогічного персоналу в роботі з дитиною. Саме на педагогів покладається відповідальність за реалізацію ІОП;

· Письмові ІОП мають містити інформацію про дитину, освітні завдання, специфіку змісту та методику роботи з нею, додаткові умови, що необхідно створити, та очікувані результати. 

Структура та орієнтовний зміст індивідуальних освітніх програм

1.Особливості індивідуального розвитку дитини.
У цій частині програми доцільно помістити інформацію про дитину. ЇЇ можна подати у вигляді схеми, таблиці, яку заповнювати за допомогою певних умовних позначок, або скорочень. Зміст інформації структурується відповідно до основних конструктів індивідуального та особистісного характеру, ала це не означає, що в практичній роботі педагог має жорстко слідувати цій схемі та відображати в ІОП повний перелік індивідуальних відмінностей дитини та динаміку їхнього становлення. Акцент робиться лише на тих аспектах індивідуального розвитку, що їх педагог вважає нетиповими, відмінним від характеристик інших, найважливішими для побудови навчально-виховного процесу. В тексті можна наводити описові характеристики, які підтверджують об’єктивність міркувань педагога та є підґрунтям для проектування подальших психолого  -  педагогічних дій.

Витяг з ІОП Максима П.У хлопчика наявний виразний інтерес до природи. Дитина охоче спостерігає за ростом рослин, життям тварин, комах, розпитує про явища природи, причини їх виникнення, з цікавістю розглядає малюнки, схеми із зображенням сонячної системи, рослин, комах, турботливо ставиться до природи, має більший, ніж передбачено віковими нормами обсяг знань та уявлень про явища природи, властивості, якості тварин та рослин, орієнтується в багатоманітності рослинного і тваринного світу. При цьому відсутній інтерес до читання, лічби, знижена рухова активність.

2.Завдання виховання і навчання. У цій частині наводяться завдання нетипові для даного вікового періоду, відмінні від завдань ,визначених базовими програмами. Вони мають ураховувати особливості розвитку дитини, сприяти підсиленню її досягнень, профілактовувати можливі негаразди, а також ураховувати побажання батьків. Доцільно вказати і такі завдання із чинних програм виховання і навчання дошкільників, які є найбільш актуальними саме для цієї дитини (наприклад : сприяти формуванню інтересу до читання, лічби; підвищити рухову активність дитини тощо). Підкреслимо: сформульовані педагогом завдання мають бути коректно – прикладними, а не абстрактними, поза ситуативними.

Витяг з  ІОП Олега С. У запитах батьків Олега С. ішлося про виховання в дитини довільності поведінки, зосередженої уваги. Цю інформацію було внесено в перелік основних завдань у такому вигляді: сприяти формуванню в Олега довільної поведінки, спонукати хлопчика до зосередження уваги під час різних видів діяльності.

3.Зміствиховання і навчання. У цьому розділі програми зазначаються конкретні змістовні лінії, що допомагають успішно розв’язати поставлення завдання. Їх педагог може визначити самостійно або в разі потреби підібрати з відповідних державних програм виховання і навчання. Особливий зміст навчальної роботи визначається не завжди, а тільки в тому разі, коли дитина має оволодіти більшим обсягом уявлень про ту чи іншу сферу життєдіяльності, коли вона проявляє бажання отримати інформацію до поглибленого вивчення того чи іншого питання. Своєрідність виховної роботи базується на наявності в дитини особливих досягнень або відхилень у сфері особистісного розвитку.

Витяг з ІОП Максима П. Пропонувати Максимові завдання на складання речень із заданою кількістю слів за сюжетними малюнками та графічними схемами. Дати практичне уявлення про слово як основну одиницю мовлення та складову частину речення.

Формувати вміння ставити до слів логіко - графічні запитання.

Закріплювати знання про органи мовлення , проводити вправи на активізацію їхньої діяльності.

4.Особливості методики виховання і навчання. У цій частині вказуються специфічні, найбільш важливі і значущі методи та прийоми форми роботи, що сприятимуть успішному розвитку малюка. Провідними методами розвивальної та колекційної роботи з дошкільнятами мають бути ігрові. Саме гра є головним складовим корекційно - розвивальних занять, саме в ній дитина вправляється, навчається, має можливість апробувати засвоєні від дорослих моделі поведінки варіанти розв’язання проблем, винайти власні способи, скористатися набутими знаннями, розвинути певні вміння та навички. Але не варто применшувати значення інших методів та прийомів педагогічної роботи. Використання словесних, наочних, практичних методів (бесіди, розглядання картин, наприклад дорослого та інших дітей, читання художньої літератури, спостереження та праця в природі, виконання вправ, малювання тощо) супроводжує гру, робить її вплив дієвішим і результативнішим. 

Витяг з ІОП Тетяни К. виходячи з виявленого Танею інтересу до спостережень у природі, збільшити кількість індивідуальних спостережень за комахами, метеликами, птахами. Під час цих спостережень активізувати самостійність мислення дівчинки за допомогою відкритих запитань, незавершених речень та спонукати її до самостійних порівнянь, узагальнень та висновків.

5. Умови, що необхідно створити для реалізації програми. У цій частині подається опис змін у матеріальному середовищі, облаштуванні, комплектації посібників та ігор, розташуванні меблів, предметів. Відображаються і зміни організаційного характеру(режиму дня, наповнюваності групи тощо). Робиться запис про необхідність проведення додаткових занять з спеціалістами - логопедом, психологом, фіз. інструктором тощо.

Витяг з ІОП Максима П. дібрати дитячу літературу природничого змісту, підготувати лічильний матеріал із зображеннями птахів. Грибів, дерев, квітів; виготовити атрибути для рухливих ігор природничої спрямованості, дидактичні ігри, присвячені рослинам.

6. Очікувані результати. До цього розділу вноситься інформація прогностичного характеру стосовно того, які терміни та якого характеру зрушення в розвитку дитини мають відбутися.

Витяг з ІОП Максима П. до травня Максим має навчитися планувати свої дії в трудовій діяльності виявлятиме інтерес до читання, долаючи при цьому посильні труднощі. Запланований навчальний зміст дитина засвоїть до кінця навчального року.

Підкреслимо, що ІОП створюється до окремих дітей. Розробляти такі програми для всіх немає реальної потреби, оскільки більшість дітей успішно засвоює зміст чинних програм, створених з урахуванням вікових нормативів психічного розвитку. По друге це б дуже перенавантажило психологів, педагогів та інших спеціалістів, які щодня працюють з дітьми.

Окрім представлених способів урахування індивідуальних відмінностей «нестандартної» дитини , у практику роботи можна запроваджувати додаткові форми, методи та прийоми психолого-педагогічної діяльності, спрямовані на підтримку індивідуальних відмінностей виховання поваги до власної унікальності, своєрідності, до зробленого власноруч у поєднанні з формуванням позитивно-ціннісного ставлення до оточення й суспільного колективного продукту.

Радимо зробити:

· Організувати виставку малюнків кожної дитини під девізом «Мої малюнки» та об’єднати  у виставку «Наші малюнки».

· Дібрати цікаві висловлювання на тему «Моя книжка» та об’єднати їх разом у «Нашу книжку».

· Створити фотовиставку, яка складатиметься з колажів про кожну сім’ю вихованців вашої групи.

· Проводити дні Іменинника, навчаючи дітей приділяти в цей день особливу увагу винуватцеві урочистостей (повісити в групі фотографії цієї дитини та її сім’ї, надати їй право цього дня приймати важливі рішення, вибирати найцікавіші ролі, бути першим помічником вихователя тощо).

· Пропонувати дітям малювати автопортрети та об’єднувати їх у спільні колажі.

· Називати дітей на ім’я, частіше вживати пестливі, «родинні» варіанти імен.

· Поповнювати групи матеріалами, які дають можливість урахувати особливі інтереси кожної дитини.

· Позначати шафи, полички, де діти складають свої речі, власноруч зробленими або вибраними дітьми малюнками.

· Створювати у групі куточки затишку для індивідуального відпочинку дітей.

· Створювати осередки для діяльності дітей у парах, невеличких підгрупах.

· Розміщувати дитячі роботи на рівні їхніх очей.

· Постійно інформувати батьків про особливі досягнення дитини. Розміщувати іграшки в доступних для дітей місцях.

· Записувати відповіді дітей на плакатах, створювати спільні тематичні галереї («Що я роблю», «Що я вмію») тощо.

Таким чином, ураховувати індивідуальні відмінності кожної дитини слід диференційовано, залежно від її стану. Якщо в дошкільника сформовані індивідуальні відмінності на еталонному рівні, ефективними є заходи, спрямовані на їх стабілізацію. За наявності виняткових, нетипових для даного віку характеристик успішному розвитку малюка сприятимуть спеціальні індивідуальні програми.               

