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Діти – наше майбутнє, найміцніше, що має суспільство, з ними пов’язані наші мрії й задуми, наші надії. Кожна дитина - це особливий світ, пізнати який може лише той, хто небайдужий до її долі, хто вміє разом із малюком радіти його успіхам, розуміє його прикрості й тривоги. За те, якими виростуть діти, їхнє здоров’я, виховання, навчання несемо відповідальність ми – дорослі.
Кожний малюк має право бути щасливим. Міцне здоров’я, повноцінний розумовий і фізичний розвиток у ранньому віці – надійне підґрунтя для подальшого формування дитини. Саме в цей період закладаються основи особистості. Сьогодні вже ні в кого не викликає сумніву твердження: виховання малюків треба починати якомога раніше.

Доведено й те, що ранній розвиток дитини з перших років її життя залежить від навколишнього середовища та соціальних умов.

Визначивши у 90-х роках пріоритетним родинне виховання, держава надала можливість матерям ростити малят до трьох років удома. Тож питання виховання дітей раннього віку в умовах дошкільного закладу на якийсь час випало з поля зору науковців та практиків, і як наслідок – утворився певний інформаційний вакуум, а накопичений раніше досвід роботи з наймолодшими був майже втрачений.

Останнім часом ситуація змінюється. Поліпшення економічного становища родин, збільшення кількості робочих місць, а в зв’язку з цим і зайнятості у трудовому секторі, зростання народжуваності (за даними Державного комітету статистики України у 2006 році народилося 460368 дітей, тоді як у 2005 році – 426086) та дедалі більше розуміння батьками важливості дошкільної освіти сприяли позитивній динаміці зростання контингенту дітей раннього віку в дошкільних навчальних закладах. На сьогодні в дитсадках країни виховується й навчається 198,1 тис. дітей до трьох років (для порівняння: у 2006 році – 182,2 тис. дітей, у 2005 році – 166,3 тис.).

Така демографічна тенденція та зміни у свідомості батьків потребують посилення уваги педагогів та керівників різних рівнів до реалізації права маленьких громадян на дошкільну освіту з раннього віку.

Інструктивно-методичну базу для цього розроблено досить давно. Причому вихідною ідеєю законодавчого забезпечення прав дітей в Україні є принцип «усі діти рівні від народження». Законом України «Про дошкільну освіту» передбачено доступність та безплатність здобуття дошкільної освіти для кожної дитини. 

Вивчення стану роботи з дітьми раннього віку дало можливість виділити кілька аспектів, що потребують посилення уваги педагогів.

Пам’ятаймо: кожний віковий етап має свою особливу цінність, і лише максимальне використання всіх його можливостей забезпечує оптимальний розвиток пізнавальних психічних процесів та особистості дитини.

Щоб дитина раннього віку формувалась як особистість, важливо підтримувати в неї оптимістичне, радісне самопочуття, гарний настрій, надавати їй можливість діяти самостійно, обирати щось на власний розсуд. Не варто поспішати на кожному кроці оцінювати її дії, привчаючи очікувати схвалення й заохочення. Маємо поважати її не лише за успіхи, а й за невдачі, розвивати пізнавальний інтерес.

Забезпечення емоційного комфорту малюків під час перебування у закладах, створення сприятливих умов для їхнього психічного та фізичного розвитку – один з основних напрямів у роботі з дітьми раннього віку. Уся робота з дітьми має  будуватися не за принципом розвитку окремих психічних процесів, а спрямовуватися на максимально різнобічне ознайомлення малюка зі світом предметів, людей та стосунків, під час якого й відбувається поступовий розвиток, удосконалення всіх психічних процесів. Особливе місце в житті малят має відводитись їхньому сенсорному розвитку.

Неабияке значення має правильна організація адаптаційного періоду, тобто звикання дитини до нових умов. Ще не завжди дорослі й самі розуміють, наскільки важливо допомогти малюкові усвідомити доцільність та об’єктивну необхідність звикання, пристосування до незвичного, побачити в ньому інтерес. Зробити цей процес більш комфортним і для батьків, і для дітей покликана така форма організаційної роботи, як групи короткотривалого перебування, коли дитина знаходиться в колективі однолітків від 1 до 4 годин. Крім того, варто створити умови для присутності матері поруч з дитиною протягом певного часу.

Також неабияке значення має організація раціонального режиму дня, але при цьому вихователі не завжди враховують вікові фізіологічні потреби дітей, стан здоров’я та індивідуальні особливості кожного вихованця.
Для здоров’я дитини, її розвитку як фізичного, так і психічного, неабияке значення має також організація раціонального режиму харчування малят, збалансованість раціону, виховання в малюків культурно-гігієнічних навичок під час їди тощо. 

Повноцінне розвивальне предметне середовище є однією з умов правильної організації діяльності дитини, її соціалізації. Створюючи його в групах раннього віку, слід керуватися Типовим переліком обов’язкового обладнання, навчально-наочних посібників та іграшок у дошкільних навчальних закладах, методичними рекомендаціями «Підбір і використання іграшок для дітей раннього віку у дошкільних навчальних закладах».
Таким чином, перед вихователями груп раннього віку та перед всім педагогічним колективом постає важливе завдання – створити умови для ефективного розвитку дітей раннього віку, тобто організувати життєдіяльність, яка відповідала б їхнім потребам, інтересам та стимулювала б реалізацію потенційних фізичних можливостей. Також варто зосередити увагу й на пріоритетах розвитку та професійного зростання самого вихователя, який відповідно до вимог сьогодення має поєднувати гнучкість з чіткою педагогічною позицією. 
