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 Адаптація – це пристосування організму до нової ситуації, а для дитини дитячий садок, поза сумнівом, є новим, ще невідомим простором, із новим оточенням і стосунками. 
Шановні батьки!  Усвідомте, що ваше власне хвилювання передається дитині. Щоб запобігти цьому:
· Заздалегідь познайомтесь з вихователями та особливостями організації життя в групі.

· Дайте дитині позитивну перспективу: розкажіть що в дитячому садочку багато іграшок, діток, і там буде добре, цікаво, весело.

· Підпорядкуйте домашній режим режиму дитячого садка, особливо додержуйте часу вкладання спати і період харчування.

· Навчіть дитину елементарних навичок самообслуговування.

· Повідомте вихователю про звички та вподобання вашого малюка, про особливості здоров’я і поведінки.

· В перші дні перебування не залишайте дитину на цілий день у дитячому садку.

· Тримайте тісний зв'язок з персоналом групи, і будьте впевнені, що працівники зуміють прийняти і зрозуміти вашу дитину, і по-материнськи дбають про неї.
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Чи у всіх дітей однакова поведінка при вступі в дитсадок? Ні. Одні діти впевнені, вибирають гру, йдуть на контакт із дітьми та дорослими, інші – менш упевнені, більше спостерігають, ще інші – виявляють негативізм, небажання йти в групу, відхиляють всі пропозиції, бояться відійти від батьків, голосно плачуть. Причини такої поведінки різні: це і відсутність режиму вдома, й невміння гратися, й не сформованість навичок самообслуговування.  Однак основна причина – недостатній досвід спілкування. Процес адаптації до дитячого садка проходить індивідуально. Середній строк адаптації дітей раннього віку – 7-15 днів, молодшого дошкільного – 2-3 тижні. Виокремлюють такі ступені адаптації: легкий – поведінка дитини нормалізується протягом 10-15 днів; середній – дитина – худне, хворіє, але не важко, без ускладнень (15 – 30днів); важкий – триває від 2 місяців і більше.  Якщо малюка заздалегідь привчити до режиму дня, який чекає на нього в дошкільному закладі, якщо він уміє проситися в туалет, готовий до не протертої й різноманітної їжі, вміє гратись іграшками, цікавиться ними, здатен хоча б до короткочасного контакту з іншими дітьми, не боїться їх, з довірою ставиться до вихователя, то більшості проблем, пов’язаних з адаптацією, у нього не виникне. 
