Відділ освіти Інгулецької районної в місті ради

Комунальний дошкільний навчальний заклад № 28

Консультація

 «Духовність – традиції і сучасність»

                                                                                                          Завідуюча КДНЗ № 28

                                                Купчик Т.Д.

м. Кривий Ріг
Освіта в нашій державі проголошена пріоритетною сферою суспільного життя. Якій бути освіті в Україні? Бо проблеми освіти – це не лише проблеми виховання і навчання поколінь, це проблема майбутнього держави. Історія переконує, що держава розвивається там, де є національна система освіти. І сьогодні потрібне оновлення змісту методів і провідних засад дошкільного виховання. Почуття прекрасного, доброго мають увійти в голову й серце дитини з перших кроків ознайомлення з навколишнім світом.
ПРОБУДИТИ У ДИТИНИ ДУХОВНЕ НАЧАЛО
Основною метою дошкільного виховання в Україні є формування основ духовності, а одним з провідних завдань – пробудити у дитини духовне начало, розвинути його як домінуюче у структурі особистості. Виховання духовно зрілої особистості, для якої поняття добра, справедливості, совісті, обов’язку набули непохитності, стали власними ціннісними орієнтирами. Однак її досягнення – справа надзвичайно складна. І цю справу робити нам, педагогам, які працюють у школах-дитячих садках, дошкільних навчальних закладах. Згадуються слова Софії Русової: «Хай кожна дитина, кожна голівонька одрізняється своєю фарбою. Своєю формою…серед цих малих хлопців та дівчаток дуже виразно виявляються різнобарвні духовні постаті і треба підходити з тим словом, яке найкраще дійде до душі, захопить думку й викличе самостійну моральну роботу…»
Особистість перебуває в безперервному розвитку, тому і процес засвоєння духовних цінностей відбувається протягом усього свідомого життя. Софія Русова не випадково значну увагу відводила родині, бо перші уявлення і моральні почуття у дитини викликають її батьки, що підходять до колиски, бавлять, купають дитину, граються з нею.

Турбота, ласка з боку рідних та близьких, радість, яка оточує дитину в здоровій, згуртованій сім’ї, виховують у дітей перші почуття симпатії, любові до батьків, дідусів і бабусь, братів і сестер, породжують прагнення спілкуватися з ними, а згодом і піклуватися про них. Приклад батьків, старших членів сім’ї стає для дитини тим животворним джерелом, з якого виростає поступово почуття любові до людей, до свого рідного краю, народу своєї Батьківщини. Це почуття потрібно плекати систематично, в усіх навчальних закладах з дітьми різних вікових категорій, причому ми матимемо позитивні результати тоді, коли виховання буде «поставлено на національний грунт». Адже ми, наголошувала Софія Русова, можемо любити лише те, що ми знаємо, а тому необхідно ознайомити дітей зі своєю місцевістю -  річкою, лісом, озером, найближчім селом, містом; рослинним і тваринним світом свого краю, чим живе і займається населення краю тощо.
ДУХОВНІСТЬ ДИТИНИ ПОЧИНАЄТЬСЯ 

З ДУХОВНОСТІ БАТЬКІВ

Софія Русова наголошувала, що в кожному навчальному закладі Украйни має бути добре продумана й чітко спланована системи національного виховання, щоб «свідомо розвивати кожну дитину, як бажаного майбутнього громадянина своєї країни, свого народу». С перших днів перебування дитини в закладі необхідно, щоб оченята дитини кохалися в національних кольорах та орнаментах, щоб дитяча уява формувалася на основі національних оповідань, казок, легенд, національних пісень. Це сприяє усвідомленню дитиною належності до свого народу, а в подальшому – і своїх обов’язків перед ним.

Як стверджує справедливо Софія Русова : «Дитина мусить першим ділом навчитися боротися з тим злом, яке в ній самій: побороти свої лінощі і навчатися працювати, побороти бажання постійно виконувати лише свої забаганки, а навчитися доглядати других; жити на радість, на спокій других найдорожчих людей».
Спостерігаючи за дітьми, треба бачити кожну родину, її духовний світ, де виховується маленька особистість. Коли підростають, стають старшенькими, розповідають про все : куди ходили, що говорили, з ким познайомилися тощо.

Тому : «…в дитячому садку мусить бути усе рідне, що нагадує їй знайомі хатні обставини з найкращого боку; мусить лунати її рідне слово, рідна музика, поезія » (Софія Русова). 

Залишаються не з’ясованими чимало питань, пов’язаних з проблемою формування основ духовних цінностей старших дошкільників. Серед різних факторів духовного виховання особистості особливого значення набуває потреба зв’язку з національною історією, культурою, традиціями українського народу.

Досягнення успіхів у формуванні основ духовності старших дошкільників залежить від створення таких умов, як: 

- організація виховання дітей, орієнтуючись на загальнолюдські релігійні цінності в поєднанні з культурно-історичною спадщиною 
- поєднання гуманістичної спрямованості емоцій дітей, прагнення до сприйняття краси з проявом різних людських чеснот (доброти, людяності, милосердя, щирості) в суспільно-значушщій діяльності;

-  підвищення духовної культури педагогів;

- естетизація сімейного середовища, в якому живе дитина(культура взаємовідносин в сім’ї, спільне відвідування музею, театру, художньої галереї, читання художньої літератури тощо).

У наш час суспільство намагається створити необхідні умови для зміцнення сім’ї, родинного виховання, престижу багатодітної сім’ї. Бо найважливіші риси особистості дитини, підготовка її до життя закладаються саме в сім’ї. Тому потрібна взаємодія сім’ї та дошкільного закладу, зацікавленість та довіра у формуванні духовних цінностей. Позитивний вплив на формування готовності батьків до взаємодії з дошкільним навчальним закладом є відродженням сімейних традицій, які дають змогу не тільки поліпшити зв’язок між поколіннями, а й сформувати відчуття приналежності до свого народу. Адже духовність дитини починається з духовності батьків.
СПРАВА НЕ ЛИШЕ РОЗУМУ
Софія Русова говорила: «Діти живуть релігійним настроєм, їх думки і почуття шукають Бога, шукають одповіді на таємниче життя, хто утворив красу зоряного неба, хто вкрив степ чарівними травами і квітами, хто дав дитині матір?»

Релігійне виховання – справа не лише розуму. Навіть для старшої людини релігійні істини інколи перевищують можливості її розумового пізнання. Хто повністю розуміє таїнство різдва чи Великодня? Хто до кінця збагнув усі таємниці людського життя та смерті? Релігія, як і любов, насамперед є справою серця. От чому вона така доступна дітям.

Милосердя, доброта – як два крила, на яких тримається людство. Здавна вважалося цілком природним і закономірним допомагати немічному, нещасному, ділитися шматком хліба, дати прилисток знедоленому, захистити старість, полікувати хворого чи каліку, захистити слабкого, скривдженого.

За всіх часів справжня жінка дбала про  свою гідність, була вона селянкою чи міщанкою, відомою діячкою чи простою робітницею. Бо панували закони батьківської моралі, материнських засторог, громадської думки. Відмова від них, оголошення їх пережитками породили сурогат нової моралі, прикритої псевдо модернізмом.

Українська родина споконвіку виховувала в дитини прагнення до Добра, Милосердя, Любові. Український народ. За словами Софії Русової, здебільшого був релігійним, віруючим, тому і в родинному колі дітей учили дотримуватися Заповідей Божих, що визначали норми моралі та їхню поведінку.

Відомо: дитина не народжується моральною чи аморальною, вона поступово стає такою залежно від того, в якому середовищі, в яких умовах живе, яке дістає виховання. А ми робимо все для того, щоб кожна дитина була духовно багатою, вчилася на традиціях свого народу і передавала їх наступним поколінням.  
