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«Формування комунікативної компетентності»
Дошкільний заклад, у якому, зазвичай, дитина виховується в атмосфері турботи, розуміння й не має відчуття захищеності, випускає своїх вихованців до школи з надією, що вони швидко адаптуються до нових умов, до зрослих вимог, які ставить до них життя, знайдуть своє місце в учнівському колективі. Одначе практика свідчіть, що це вдається не багатьом.

Діти потерпають віл невміння налагодити комфортне спілкування з новими дорослими й школярами. Маленьким учням бракує, здавалося б, простих, але вкрай необхідних  комунікативних умінь. Їм важко належним чином звернутися до вчителя, одноліткам, перепитати, чітко висловитися, обґрунтувати свою думку тактовно наполягти на своєму… Ці проблеми зумовлюють нервову напругу, стреси, розлади здоров’я розвиток «комплексів» і труднощі в навчанні.

На жаль, і батьки, і педагоги часто недооцінюють величезне значення для розвитку дитини своєчасного набуття нею комунікативної компетентності, яка є запорукою. Соціалізації особистості та успішності в житті.

У Базовому компоненті дошкільної освіти в Україні завдання мовленнєвого та комунікативного розвитку дітей зазначені серед пріоритетних. Та, намагаючись їх реалізувати, педагоги, зазвичай, приділяють основну увагу розвиткові саме розмовного мовлення, оминаючи його головну - комунікативну функцію, тобто не ставлячи перед собою завдання розвитку в дітей саме комунікативних здібностей.

Такий стан зумовлений зокрема тим, що це питання й досі ще не посіло належного місця в навчальних планах підготовки та перепідготовки дошкільних фахівців; до того ж бракує відповідної фахової літератури.

Відтак педагоги зазнають значних труднощів у плануванні та організації комунікативної діяльності дітей, а також у налагодженні правильного спілкування з ними.
Саме з огляду на це видавництво «Світич»  у серії Бібліотечка журналу «Дошкільне виховання» видало друком довгоочікуваним нашим дошкіллям посібник «Дитина і дорослий: вчимося спілкуватись». Його автор -  Ірина Луценко,  кандидат педагогічних наук, доцент кафедри дитячої творчості Інституту розвитку дитини НПУ ім. М.П.Драгоманова. яка вже багато років досліджує актуальну проблему комунікативного розвитку.

Книга адресована вихователям, методистам ДНЗ, рекомендована МОН України як навчальний посібник для студентів спеціальності «Дошкільне виховання» . Теоретично  -  методичний матеріал викладено чітко і зрозуміло, наукові терміни ґрунтовно й доступно пояснені.

Посібник зручний у користуванні завдяки чіткій структурі. Кожен з його шести розділів має теоретичну  й практичну частини, містить запитання для самоперевірки та практичні завдання. Тести, анкети, тренінгові вправи, завдання для самоосвіти, зразки само діагностики, приклади з практики та фрагменти першоджерел, адресовані як досвідченим вихователям, так і початківцям. 

Увесь цей оригінальний матеріал потрібний не лише педагогам, а також батькам, які здебільшого правильно спілкуватись, будувати здорові стосунки з дітьми, і тим паче, не знають, як формувати комунікативні здібності своїх малят.

Для оволодіння цим вельми необхідним усім дорослим мистецтвом у посібнику подаються спеціальні тренінги. Зокрема, нескладні вправи для розвитку якостей педагогічного мовлення допоможуть вихователю скоригувати педагогічно взаємну дію зі своїми вихованцями.

Працюючи за цією книгою вихователі зможуть:

· Підвищити свою компетентність у сфері комунікативного розвитку дошкільників;
·  Оволодіти технологією вивчення та аналізу власного стилю спілкування з дітьми;

· Ознайомитись із сучасними діагностичними методиками, орієнтованими на з’ясування рівнів комунікативного розвитку дошкільнят;

· Засвоїти методики та прийоми керівництва комунікативно-мовленнєвим розвитком вихованців.

Методистам особливо прислужаться підрозділи :

«Забезпечення умов для реалізації особистісно орієнтованої моделі спілкування вихователя і дітей»; «Методичне керівництво комунікативним розвитком дошкільника»; «Методичне керівництво комунікативно - мовленнєвим розвитком дошкільника».

Усім категоріям читачів адресований додаток, який містить зразки моделювання ситуацій дитячого спілкування з варіантами практичних, комунікативних і мовленнєвих завдань.

Пропонована книга стане незамінним помічником педагогам у справі реалізації особистісно орієнтованої моделі дошкільної освіти, що потребує від них як усвідомлення необхідності зміни психологічних позицій у ставленні до дитини, так і володіння навичками комунікативної педагогічної взаємодії.
