ПРОБЛЕМИ АДАПТАЦІЇ ПЕРШОКЛАСНИКІВ

У наш час, коли в системах цінностей і відносин між людьми від​буваються докорінні зміни, змінюється соціально-психологічний клі​мат у родині і школі. Це призводить до зростання психологічного на​вантаження на першокласників і до дезаптаційних явищ. У зв'язку з цим особливого значення набуває проблема забезпечення природ​ності, поступовості і плавності адаптації Шестирічних першоклас​ників до нових умов шкільного життя.
Адаптація — пристосування організму, його систем, особистості до характеру окремих впливів, змін та умов життя в цілому.
Пристосування дитини до школи — досить тривалий і нелег​кий процес, пов'язаний зі значним напруженням усіх систем ор​ганізму. Показники тривожності у дитини знижуються посту​пово, показники працездатності підвищуються десь через шість тижнів. Залежно від стану здоров'я, підготовки до шкільного жит​тя (чи то дитячий колектив, чи дитина отримала підготовку вдо​ма) адаптація до школи, до нових умов життя відбувається по-різному, У дослідженні Г. Чуткіної виділено три рівні адапта​ції дітей до школи.
Високий рівень адаптації. Першокласник позитивно ставиться до школи: правила і вимоги сприймає адекватно; навчальний ма​теріал засвоює легко; глибоко й повно оволодіває програмовим ма​теріалом, розв'язує ускладнені задачі, чемний, уважно вислуховує вказівки, пояснення вчителя; доручення виконує охоче й сумлінно, без зовнішнього контролю; виявляє високу зацікавленість до само​стійної навчальної роботи, готується до всіх уроків; має у класі по​зитивний статус.
Середній рівень адаптації. Першокласник позитивно ставиться до школи: відвідування уроків не викликає в нього негативних пере​живань; розуміє навчальний матеріал, коли вчитель пояснює його до​сить детально й наочно; засвоює основний зміст програми з усіх пред​метів, самостійно розв'язуй типові задачі; зосереджений і уважний під час виконання завдань, доручень, вказівок учителя, разом із тим потребує контролю з боку дорослого; зосередженим буває тільки тоді, коли робить щось цікаве для себе; майже завжди готується до уроків і виконує домашні завдання; доручення виконує сумлін​но; товаришує із багатьма однокласниками.
Низький рівень адаптації. Першокласник негативно або байдуже ставиться до школи: часто скаржиться на здоров'я, погане само​почуття, у нього переважає пригнічений настрій; спостерігаються порушення дисципліни; матеріал, який пояснює вчитель, засвоює фрагментарно; самостійна робота з підручником зумовлює труд​нощі; під час виконання самостійних завдань учень не виявляє до  них інтересу; до уроків готується нерегулярно, потребує постійно​го контролю, систематичних нагадувань і спонукань як з боку вчи​теля, так і з боку батьків; може зберігати працездатність та увагу за наявності тривалих пауз для відпочинку; для розуміння нового ма​теріалу і розв'язування задач за зразком потребує значної допомоги вчителя і батьків; доручення виконує під контролем і без особливо​го бажання; пасивний, близьких друзів не має, знає імена й прізви​ща лише частини однокласників. Полегшити процес адаптації неможливо без знання основ фор​мування особистості дитини, без створення для дошкільників розвивального середовища, без наступності методів роботи і спілкування педагогів дошкільного навчального закладу і початкової школи, ж відповідності вимог до можливостей дитини.
Високий рівень адаптації до шкільного життя зумовлюють такі чинники:
· адекватне усвідомлення свого статусу в групі ровесників;
· правильні методи виховання в сім'ї;
· відсутність (загалом) конфліктної ситуації в сім'ї (відсутність у сім'ї конфліктів через алкоголізм; повна сім'я);

· високий рівень освіти батьків;
· функціональна готовність до навчання в школі, шкільна зрілість;
· високий статус дитини в групі, перш ніж вона пішла в перший клас;
· задоволення від спілкування з дорослими;
· позитивний стиль ставлення до дітей з боку вихователя і вчителя під час підготовчого періоду;
· позитивний стиль ставлення до дітей учителя першого класу.
Науковці вважають, що адаптація учнів до школи є основним критерієм оцінювання ефективності психологічної готовності дітей до школи. Успіх адаптації залежить від рівня психологічної готов​ності дошкільника до школи.
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У психологічній готовності психологи виділяють такі параме​три особистісної готовності, необхідні для оволодіння навчаль​ною діяльністю:
· уміння свідомо підпорядковувати свої дії правилу, що узагаль​нено визначає спосіб дій;

· уміння орієнтуватися на задану систему вимог;

· уміння уважно слухати й точно виконувати завдання, які запро​поновані в усній формі;

· уміння самостійно виконувати необхідні завдання за зразком, який сприймається візуально.
Розвиток інтелектуальної готовності до навчання в школі припускає:
· диференційоване сприйняття;

· аналітичне мислення (здатність усвідомити основні ознаки і зв'язки між явищами, здатність відтворювати зв'язок);

· раціональний підхід до дійсності (послаблення ролі фантазії);

· логічне залам’ятовування;
· інтерес до знань, до прийому їх здобуття;
· оволодіння на слух розмовним мовленням і здатність до розумін​ня і вживання символів;
· розвиток тонких рухів руки і здатність до розуміння і вживання символів.
У соціально-психологічному компоненті виділяються: 
соціальна компетентність — це знання норм і правил поведін​ки, прийнятих у певному соціально-культурному середовищі, ставлення до них; реалізація цих знань на практиці;
мовленнєва компетентність — рівень мовленнєвого розвитку, який дозволяє людини в процесі спілкування вільно використо​вувати свої знання про мову;
комунікативна компетентність — знання і розуміння невербального спілкування, вміння вступати в контакт як зі своїми однолітками, так і з дорослими; соціальна і мовленнєва компе​тентність є елементами комунікативної компетентності.
Фізіологічна готовність — це медико-гігієнічні показники, рі​вень фізичного і біологічного розвитку, стан здоров'я дитини, коли вона розпочала навчання у школі. Знання цих показників необхід​не для вибору навантажень для дитини.
На думку психологів, готовність до навчання у школі формується під кінець дошкільного дитинства і сприяє покращенню адаптації до умов і вимог психологічного самопочуття та шкільного середовища.
Аби допомогти дитині під час адаптації, слід проводити комплексні заходи, завдяки яким вже на кінець першого півріччя дитина долає труднощі. З-поміж таких заходів виділяють:

1) індивідуальну роботу з психологом (корекційні ігри, бесіди); 
2) консультації для батьків; 

3) засідання малих педрад;
4) ігри та завдання з метою корекційно-виховної роботи.
