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Бесіда за круглим столом з елементами тренінгу

«Актуальність та зміст морально – етичного виховання дітей в сучасній дошкільній освіті»
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    Аналізуючи суспільне та родинне дошкільне виховання в Україні впродовж останнього десятиріччя, спостерігаємо певну динаміку пріоритетності проблем виховання, розвитку та навчання дітей. Одні проблеми, зумовлені потребами дійсності та суспільства, певний час зосереджують на собі увагу освітян та батьків, однак потім поступово відходять на другий план, поступаючись іншим – більш актуальним. Можливо, це природне, нормальне явище. Водночас є коло питань і напрямків роботи з дітьми, яким завжди випадають першорядне значення й необхідність постійно перебувати в полі зору держави.

   Такими основними пріоритетами у вихованні покоління юних мають бути моральний розвиток дитини, формування її моральної свідомості, поведінки. Сьогоднішні негативні тенденції у суспільній свідомості тривожать нас і переконують, що моральне виховання завжди є актуальним і має здійснюватись постійно, а не періодично, бути в центрі державної освітянської політики. При цьому його зміст оновлюється відповідно до сучасних вимог, новітніх результатів психолого-педагогічних досліджень та зрослих запитів практики.

   Означена проблема є важливою не тільки для фахівців дошкільних закладів, а й для управлінців, науковців, психологів, викладачів шкіл, представників засобів масової інформації, преси. Тому до діалогу за «круглим столом» ми запросили всі зацікавлені сторони. 

   Дитячий садок покланий у міру сил брати активну участь у процесі духовного відродження українського народу, забезпечивши наповнення різних ланок освітньо-виховного процесу змістом, який допомагав би педагогам виховувати чесні й сильні характери, формувати сумління й громадські чесноти – працьовитість, самопожертву, пошану до старших – і спонукав би дітей зростати корисними своєму народові. 

   ХХ століття залишило нам у спадок разом з цільними набутками цивілізації цілу низку негативних явищ, серед яких – економічна нестабільність, соціальна незахищеність громадян, духовна криза, ознакою якої є втрата значною частиною людей духовних орієнтирів, відсутність потреби у самопізнанні та самовдосконаленні. Ціннісні орієнтації молоді катастрофічно змінюються, стають дедалі меркантильнішими. Нівелюються такі моральні чесноти, як любов, доброта, чуйність, доброзичливість. 

   Сьогодні, як показують дослідження, лише 10-20% старших дошкільнят здатні виявити чуйність до слабших за себе, без зовнішніх спонукань прийти на допомогу, добровільно взяти на себе частину чиїхось труднощів, поділитись чимось, не чикаючи на винагороду. Дуже часто діти, відриваючи щось від себе, керуються аж ніяк не моральними мотивами. Пояснення бувають дуже прагматичними. Часто в дитячому садку можемо почути: «Поділився із Сергійком іграшкою, бо він дасть мені жуйку», «Пригостила дівчаток цукерками, щоб прийняли до гри...». Інший негативний спадок ХХ століття – агресія та насильство, яке, на жаль, своє коріння має в сім’ї. Це батьки, найбільші авторитети для малюків, подекуди навчають малих: «Зачеплять тебе – давай здачу». Прояви агресії провокуються також багатьма фільмами, мультиками, телепередачами, комп’ютерними іграми. Вихователі часто спостерігають, до чого це призводить. Хтось когось ненароком штовхнув, а вже здача із застосуванням «прийому» чатую на нього. Але ж агресивність – така риса, яку легко запалити, та дуже важко пригасити.

   А постійні «доноси» і скарги дошкільнят... А постійні вихваляння новими речами, іграшками, жуйками, татовими машинами, маминими шубами, тощо.

   Що це – хвороба дошкільного віку чи повернення бумеранга, нами ж закинутого? Причин багато, і серед них найважливіша – нехтування у нашій країні духовними цінностями. У народі кажуть: «Що посієш – те й пожнеш». Тож якщо з дитинства не прищепити маленькій людини начал духовності, вона виросте морально німою та сліпою.

   В сучасному світі мода існує на все. Навіть на мораль, яка сповідує добро, милосердя, мир, злагоду, любов до ближнього.

   Ось про таку «моду» говорить поетеса Л.Забашта в однойменній поезії «Моди»: 

Є моди на зачіски,

На гострі носки в черевичках,

На декольте на сукні,

На плечі – вузень й широкі,

І навіть на форму браслета 

На ніжній дівочій руці.

І ми, незалежні, зайняті завжди ділом,

Хоч пізно, а все ж плетемось 

У моди тієї в хвості.

Та тільки, правду кажучи, 

Я б дуже хотіла, щоб стати 

Навік панівними моди в житті:

Моди на світлі душі,

На прямоту, на сердечність,

На людяність, на гуманність,

На серце, поавне щедрот...

· Шановні друзі! Чи вважаєте ви, що питання морально-етичного виховання є актуальним, важливим напрямом навчально-виховної роботи з дітьми дошкільного віку? Чому? 

Виступ психолога.
· Справді, у період становлення ринкової економіки, коли цінності диктуються силою та грошима, коли володарює бездуховність, виникає небезпека створення ціннісного «вакууму» в суспільстві. А це може призвести до того, що виросте покоління «духовних монстрів», які не зможуть бути щасливими  і не зможуть зробити щасливими інших. За словами В.О.Сухомлинського, рецепт щастя досить простий: «Кожна дитина вже в роки дитинства... має осягнути щастя повноти свого духовного життя, радості праці й творчості». Тому питання морально-етичного виховання актуальне та важливе на сучасному етапі. 

Виступ кореспондента газети «Сходинки педагогічної творчості»
На адресу редакції газети «Сходинки педагогічної творчості» надійшов лист-скарга  від громадянки Е.Мораль (уявна персона, мається на увазі морально-етичне виховання). Прошу вас ознайомитись з цією скаргою, обговорити її.

Скарга

   Я, пані Мораль, безпосередньо стосуюся морально-етичного виховання дошкільників стверджую, що в сучасному житті, враховуючи шалені темпи та ритм сьогодення, мені приділяється неналежна увага. Дошкільнята весь час перебувають у середовищі, яке постійно змушує зіставляти гарне і погане, добре й зле, щире й лицемірне, в результаті чого простежується порушення законів гуманного ставлення до людей, норм поведінки в товаристві, правил дбайливого ставлення до природи, тощо. Мені здається, що зміст норм, за якими живе суспільство, педагоги-дошкільники не конкретизують і недостатньою мірою подають дітям дошкільного віку. Хочу сподіватися, що мої припущення неправильні. Прошу розглянути мою скаргу на засіданні педагогічного ради.

                                                                                    З повагою Е.Мораль.

   - Чи вважаєте ви зауваження, висловлені щодо дошкільних закладів, педагогів-«дошкільників» доречними?

   - Чи справді цьому питанню на практиці приділяється дуже мало уваги?

Виступ вихователя-методиста
«Світ вступає у вік людини» - у цих простих словах В.О.Сухомлинський виражає свою віру в найсвятіше.

Ми мали стільки найрізноманітніших програм навчання і виховання дошкільників, зазнали модних течій, концепцій – і ось ми маємо проект Базового компонента дошкільної освіти України, де чітко на перший план виступає дитина зі своїми життєвими бажаннями, людськими почуттями, власним світоглядом. Але яка б програма не була використана, всеж риштування дитячої душі дитячими засобами Добра, Віри, Любові є важливішими, ніж зарозуміле інформування малюків високими матеріями з різних галузей знань.

   Б л і ц  –  о п и т у в а н н я.
· Що таке матеріально-етичне виховання? 

-    Що таке мораль?

-    Який ідеал моральної людини?

Виступи вихователів:
   Моральна система поглядів, уявлень, норм, оцінок, що регулюють поведінку людей, одна з форм суспільної свідомості.

   Стрижнем усієї системи морального виховання є його зміст. Він визначений чинними програмами виховання дітей дошкільного віку та Базовим компонентом дошкільної освіти, який орієнтується на виховання цілісної особистості, здатної до самовираження.

    В п р а в а  «С к л а д и   т а б л и ц ю»
Завдання: у учасників «Круглого столу» - індивідуальні картки, на який написано зміст морального виховання. Учасникам слід скласти таблицю співвідносячи завдання з відповідною сферою або змістовою лінією Базового компонента дошкільної освіти.

· Норми поведінки у природі;

· Правила природокористування;

· Природоохоронна діяльність – сфера «Природа»;

· Взаємини між людьми і соціальні навички – сфера «Люди»;

· Норми і правила етикету;

· Навички практичного життя культурного споживання – сфера «Культура»;
· Правильна оцінка дитиною свого «Я» виступає регулятором її моральної поведінки, покладена в основу почуттів як обов’язок, відповідальність, сором, провина, совість – сфера «Я – сам», фізичне «Я»

· Позиція у спілкуванні з людьми, які поряд і діяльність дитини відповідно до соціальних норм – сфера «Я – сам» соціальне «Я»
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Р о б о т а    з і   с х е м о ю.

· У питанні морального виховання чітко простежується ланцюжок вихованої роботи. 

· Як ви вважаєте, поняття духовність, душевність, мораль – вони взаємопов’язані, взаємозалежні чи відокремлені одне від одного.

Виступ психолога:
   Ми часто вживаємо слова духовний, душевний, моральний, не замислюючись над змістом кожного із них, розглядаючи їх як синоніми.

   Духовний – людина замислюється над сенсом життя, розмірковує над категоріями «добро», «правда», «совість». У дошкільному віці закладаються основи духовного розвитку. 

   Душевний – внутрішній стан, орієнтується на внутрішній світ дитини. Вихователь має вчити дитину спостерігати за власними вчинками, діями, контролювати й оцінювати їх.

   З поняттями «душевний» та «духовний» пов’язане поняття «моральний» - загальновідоме, широковживане. Морально вихована дитина діє не лише з користю для себе, а й для партнера вміє віддавати, а не лише брати собі краще. 

   Виступ вихователя-методиста:
· На сучасному етапі велика увагу приділяється актуальності спадщини В.О.Сухомлинського, який наголошував на етичних проблемах, моральних цінностях молодого покоління. Гуманістичну систему В.О.Сухомлинського спрямовану на створення культів Вітчизни, Матері, Природи, Краси, Слова. Своєю практичною діяльністю він довів, що добрі почуття ідуть своїм корінням у дитинство, а людяність, доброта, ласка, доброзичливість народжується у праці, турботах.

   Я пропоную вам ознайомитись з педагогічними ключами В.О.Сухомлинського, які допоможуть розв’язати проблему морального виховання. 

   Р о з г л я д   ф о т о с т е н д а  «Все починається з Дитинства»
Завдання: уважно розглянути фотознімки, спробувати їх прокоментувати, відповідно до них почепити необхідні «ключі моралі». 

   Фото 1 – хлопчик самостійно поливає кімнатні квіти.

   Фото 2 – колектив дітей весело відзначає свято.

   Фото 3 – група дітей дружньо грається іграшками на килимку.

   Фото 4 – колективна праця дітей на городі, в куточку природи.

   Фото 5 – сімейне фото (тато, мама, дитина).

 Молоді вихователі дають коментар до «ключів».
   Ключ 1 – навчити дитину робити добро, добрі справи без прямолінійних вказівок.

   Ключ 2 – у дошкільному віці з’являються передумови до рефлексивного мислення – здатність людини аналізувати свої дії, вчинки. Слід виховувати у дитини прагнення «відчувати серцем іншу людину». Видатний педагог вчив своїх вихованців ставити себе на місце інших людей «Якщо дитині байдуже, що на серці в її товариша, друга, матері, батька, якщо дитина не вміє бачити в очах іншої людини, що в неї на серці, - вона ніколи не стане справжньою людиною» (В.О.Сухомлинський).

   Ключ 3 – вдячність - рідна сестра почуттів відповідальності, обов’язку, гідності. Розуміння дитиною того, що все, що її оточує, створено для задоволення її особистих потреб та бажань.

   Ключ 4 – працю у моральному вихованні дитини В.О.Сухомлинський як матеріальне втілення добрих почуттів. «Праця не тільки там, де людина сіє хліб та саджає дерево. Найбільш тонка, складна праця, коли людина приходить до людини, бачить у її очах поклик про допомогу» (В.О.Сухомлинський).

   Ключ 5 – культ сім’ї, особливо культ Матері, В.О.Сухомлинський вважав «... духовним зв’язком поколінь, передача та устаткування духовної культури» педагог вважав дитину віддзеркаленням моральності батьків. Моральна краса людини, або аморальність, починається з родини.

Кросворд «Квітка моральних почуттів».
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1 – переживання дитиною свого прагнення втілити правду в життя;

2 – здатність розуміти переживання інших людей;

3 – здатність віддавати перевагу одним людям порівняно з іншими;

4 – тривога за свою репутацію;

5 – переживання дитиною покладеного на неї обов’язку;

6 – переживання, яке виявляється у готовності дитини діяти безкорисливо попри власні інтереси;

7 – дитина відчуває радість, насолоду.

П е д а г о г і ч н и й п р а к т и к у м
 «А я роблю ось так!»
· Народна мудрість каже: «Три нещастя є в людини: смерть, старість та лихі діти». Старість – невідворотна, смерть – невмолима, перед цими нещастями ніхто не може зачинити двері свого дому. А від лихих дітей можна дім зберегти, як від вогню.

· Які ж методи і прийоми ви використовуєте в роботі з дошкільнятами під час морально-етичного виховання? Справді, методів і прийомів морально-етичного виховання дуже велика кількість. Погляньте на ось таку мозаїку методів і прийомів. Оберіть, будь-який, і з практики роботи спробуйте розповісти про його використання. 

· Переконання,

· Пояснення,

· Етичні бесіди, 

· Приклад,

· Художня література,

· Дидактичні ігри,

· Розгляд картин,

· Поради,

· Вказівки,

· Заохочення,

· Покарання.

   Виступ досвідчених вихователів. 
До участі в роботі круглого столу запрошена й вчитель початкових класів КЗШ №99 Петрушина Л.І., тому що морально-етичне виховання має здійснюватися в усіх ланках системи освіти, починаючи з дошкільної. Підходи до розв’язання проблем морально-етичного виховання мають бути наскрізними, безперервними, послідовними в дошкільному навчальному закладі та початковій школі. 
Скарга
   Я, пані Мораль, безпосередньо стосуюся морально-етичного виховання дошкільників стверджую, що в сучасному житті, враховуючи шалені темпи та ритм сьогодення, мені приділяється неналежна увага. Дошкільнята весь час перебувають у середовищі, яке постійно змушує зіставляти гарне і погане, добре й зле, щире й лицемірне, в результаті чого простежується порушення законів гуманного ставлення до людей, норм поведінки в товаристві, правил дбайливого ставлення до природи, тощо. Мені здається, що зміст норм, за якими живе суспільство, педагоги-дошкільники не конкретизують і недостатньою мірою подають дітям дошкільного віку. Хочу сподіватися, що мої припущення неправильні. Прошу розглянути мою скаргу на засіданні педагогічного ради.
                                                          З повагою Е.Мораль.
\
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ЗАСВОЄННЯ  ДОШКІЛЬНИКАМИ  
ПРАВИЛ  ПОВЕДІНКИ –
ОДНА З  УМОВ  УСПІШНОГО 
НАВЧАННЯ  В  ШКОЛІ
                                                                                                                   Вчитель початкових класів

                                                                                   КЗШ №99

                                                                                              Петрушина Л. І.
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ЗАСВОЄННЯ  ДОШКІЛЬНИКАМИ  ПРАВИЛ  ПОВЕДІНКИ -

ОДНА З  УМОВ  УСПІШНОГО НАВЧАННЯ  В  ШКОЛІ
Вчителі початкової школи велику увагу приділяють вихованню в учнів свідомої дисципліни. Відомо, що основним видом діяльності дітей в школі є навчання. Але не всі педагоги замислюються над тим, що умовою успішного навчання є уміння організовано вести себе на уроці, підпорядковувати свою поведінку певним правилам.
Серед причин неуспішності і недисциплінованості молодших школярів слід відмітити такі, які прямо пов'язані з нестачею вольової регуляції поведінки, з не умінням заставити себе виконати вказівку дорослого, з нездатністю довести почату справу до кінця.
Вчителі, здійснюючи наступність у навчанні і вихованні між дитячим садком і школою, спираються не тільки на знання, які діти мають з рідної мови, математики та інших предметів, а й на моральні уявлення та досвід, з якими учень прийшов у перший клас.
Ми вважаємо основу наступності в тому, що сформовані навички культури поведінки дитини в дошкільному віці стають тим фундаментом, на який спирається вчитель у початкових класах.
Відвідуючи заняття у дошкільному закладі, ми помітили, що у більшості дошкільників є бажання вчитися, у них високий рівень інтелектуальної готовності до школи.
Але вчителям у перші дні  важко організовувати дітей. Першокласники не
завжди вміють підготувати своє робоче місце, на уроках довго зосереджуються, відволікаються, часто перепитують.
Спостерігаючи за вихованцями старших та підготовчих груп, ми побачили, що більшість дітей не байдужі до результатів своєї діяльності, прислухаються до вказівок вихователя, намагаються виконати вимоги, які ставляться до всіх, але важко або зовсім не можуть контролювати свої вчинки; деякі вважають, що тільки вони повинні відповідати, часто перебивають товариша, іноді сміються над невдалими відповідями інших дітей.
Результати спостережень заставили нас замислитися над проблемою ефективності спільної роботи дитячого садка та школи з питань виховання культури поведінки під час навчання.
 На основі вищесказаного ми визначили перелік навичок поведінки , які повинні бути сформовані у дітей на момент вступу до школи:
· обов'язково бути присутнім на занятті;
·  уважно слухати вихователя і з першого разу виконувати всі його вказівки; 
· піднімати руку, якщо  хочеш відповідати чи запитати;
· всі завдання виконувати до кінця;
·  працювати за планом, запропонованим вихователем; 
· починати і закінчувати завдання разом з усіма дітьми; 
· бути уважним до свого товариша, не заважати йому;
·  не підказувати на занятті; 
· працювати самостійно; 
· ділитися з товаришем; 
· продуктивно сприймати зауваження, не ображатися;
· всі навчальні приладдя тримати в порядку.
Особлива увага формуванню поведінки дітей на занятті повинна приділятися в старшій групі дошкільного закладу. Необхідно вихователям цих груп продумати методи та форми роботи, спланувати систему заходів для засвоєння дітьми перерахованих правил. Доцільно на початку року організувати екскурсію в школу. Мотивувати таку зустріч вихователь повинен розповіддю про те, що всі діти скоро підуть в 1 клас, в школі вони дізнаються багато цікавого, навчаться читати і писати, але для того, щоб добре вчитися, потрібно знати правила поведінки на уроці.
 З метою досягнення поставлених завдань ми організовуємо  зустрічі з майбутньою вчителькою, яка б розповідає  дітям про школу, розсаджує їх за парти, розповіла про те, як треба вести себе на уроці.
Вихователі повинні розуміти, що важливо не тільки знайомити дітей з правилами поведінки, а ще й привчати правильно їх виконувати. В кінці кожного заняття педагогу необхідно підвести підсумки зробленої роботи, дати оцінку тому, як вели себе діти під час заняття.
Закріплюючи знання про правила поведінки, доцільно пов'язати їх зі змістом Базового компонента дошкільної освіти та діючою програмою навчання і виховання в дитячому садку. Так, при навчанні дітей зв'язній вимові педагог може прочитати вірш П.Воронька "Хлопчик Помагай", а потім запитати, чи можуть діти виконувати завдання один за одного, і підвести до думки, що на заняттях не можна малювати, ліпити або виконувати інші завдання замість товариша, тому що він так нічого не навчиться. Потрібно бути уважним, зосередженим, не відволікатися самому і не заважати товаришу.
Вихователь повинен пояснити дітям, що допомога товаришу на занятті полягає в тому, щоб не відволікати його, бути уважним до нього, якщо треба поділитися фарбами, олівцем.
Правила поведінки в навчальній діяльності можна рахувати засвоєними, якщо діти усвідомлюють необхідність їх виконання і постійно дотримуються їх в різних життєвих ситуаціях без нагадування.
Вихователь повинен використовувати кожну доцільну ситуацію для виховання дітей: запропонувати поділитися пластиліном, глиною підчас заняття з ліпки, подати хліб товаришу під час сніданку чи обіду, нагадати сусіду про завдання, яке слід виконати.
При уважному спостереженні за роботою дітей на уроках і заняттях часто кидається у вічі перепитування про зміст завдання. На нашу думку, причина такої поведінки полягає в тому, що вихователі іноді дають нечітке і багатослівне пояснення, не акцентують увагу дітей на головному, багатократно повторюють завдання.
Уважне вивчення поведінки дітей на заняттях також показало, що порушення правила "Починай і закінчуй роботу разом з усіма" було пов'язане з невпевненістю дітей у своїх силах: вони чекали, коли почнуть роботу інші, а потім не встигли закінчити.
З такими дітьми доцільно проводити індивідуальну роботу як на заняттях, так і в повсякденному житті. Вихователям слід формувати необхідні навички, заохочувати кожний, навіть незначний успіх. На заняттях постійно слідкувати за темпом виконання роботи, додатково пояснюючи її виконання. Поступово діти будуть набувати впевненості у своїх силах і виконуватимуть роботу разом з іншими.
Знайомлячи дітей з правилами поведінки, необхідно їм пояснювати сутність дисципліни як умови дружної колективної роботи. Роз'яснюючи дітям способи виконання пред'явлених вимог, вихователь повинен підкреслити, що під час відповіді товариша не можна піднімати руку, оскільки це схвилює його і він не зможе добре відповісти. Потрібно уважно слухати і запам'ятовувати, що скаже товариш правильно і які допустить помилки. Цим допоможе йому і сам краще засвоїть матеріал. Необхідно використовувати будь-який підходящий випадок, щоб показати моральну суть дисциплінарної вимоги, щоб саме цей випадок пов'язав її з завданням навчальної діяльності та інтересами колективу. Так, підводячи підсумок заняття, вихователь може сказати, що всі сьогодні працювали добре, але, на жаль, Тарас нас трохи відволікав, тому що цифри в його касі не були упорядковані. Сподіваємось, що він приведе все в порядок і не буде в майбутньому нас затримувати.
Доцільно в практику дитячого садка ввести систематичні бесіди, уроки культурної поведінки на теми: "Як вести себе в групі, в дитячому садку", "Як вести себе за столом", "Поведінка на занятті", "Як вести себе на вулиці, в громадських місцях", "Бережи книги", "Будь ввічливим", "Що значить товаришувати", "Тримай в порядку речі" та ін.
Готуючись до чергової розмови, вихователь розучує з дітьми пісні, вірші, приказки, невеличкі інсценівки, доручає дітям підготувати малюнки.
У бесіди про правила поведінки обов'язково включати приклади з життя, вправи, дидактичні ігри. Доцільно пропонувати дітям висловити свою думку, зробити аналіз поведінки, визначити причини, наслідки, спосіб доцільної поведінки в даній ситуації.
Обов'язковими елементами роботи з формування правил поведінки у дітей повинні бути: фронтальне повторення правил; показ того, як треба чинити в тому чи іншому випадку (при активній участі дітей); використання наочності та ігрових прийомів; закріплення правил шляхом вправляння дітей.
Формування правил поведінки — довгий і складний процес, який вимагає цілої системи методів. Вступаючи в 1 клас, дитина усвідомлює важливість і потрібність своїх нових обов'язків і справ, сприймає нові шкільні вимоги з бажаннями і готовністю їх виконати. Вчитель займає в цей  період особливе місце в житті дитини, його слово, вимоги — закон для дітей. Якщо вони не виконують цих вимог, то, як правило, тільки тому, що не вміють керувати своєю поведінкою
Отже, саме в дошкільному віці цьому питанню слід приділяти особливу увагу. Успіх роботи буде залежати від єдності зусиль дошкільного закладу і школи, від спільної зацікавленості вихователів і вчителів у вихованні навичок свідомої дисципліни. Своєчасне засвоєння дошкільниками норм поведінки є однією з умов їх успішного навчання в школі.
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